"双减"后 让孩子的路走得更稳

孩子们的学习生活该如何改变?

□法治报记者 陈颖婷

随着"双减"政策落地,孩子们的学习 生活会有怎样的变化, 如何让传统的应试教 育向更适合孩子们身心健康的素质教育转 变,市人大代表们给出了很多建议,相关部 门也予以积极的回应。

"空中课堂"如何做强做优

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的 《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负 担和校外培训负担的意见》,明确提出了"做强做优免费线上学习服务"的要求。

在新冠疫情期间,"停课不停教,停课 学"的上海方案——"空中课堂"为超 不停学"的上海方案-过 140 万的中小学生带来了全覆盖的线上课 程教学服务,有效解决了学生不能到学校上 课学习的难题,同时实现了线上课程教学服 务从"无"到"有"。

市人大代表金世伟指出,目前的"空中 课堂"课程教学通过录播形式播放,缺少师 生现场互动,学生参与度不足;缺少学习效 果反馈,家长对学情了解不够精准;以课内 教学大纲为基础,标准统一,但知识重点不 突出,无法满足不同学生差异性需求等。

他建议在未来打造义务教育阶段高质量 线上学习服务的过程中,加强课堂体验友好 化,如通过5G网络的应用,使在线课堂音 质、画质传播更加清晰,课堂体验更加优 质。他还建议研究将 VR 等技术应用在未来 的在线教学中,营造实时学习场景。同时利 用堂测、教学互动、专注度评估等手段强化 学生在线学习的参与感,同时对学生的线上 学习状态进行综合评估和反馈。在深入研究 学科课程内容,准确把握教学大纲的前提 下,实现线上课程制作的多样性,以满足不 同层次学生的需求。

儿童户外运动空间不足

近日,教育部表示,在"双减"落实的 同时推动"双增",即增加更多参加户外活 动、体育锻炼、艺术活动、劳动活动的时间 和机会,增加学生接受体育和美育方面课外 培训的时间和机会。

要做到"双增",还需加强硬件上的投 人。据上海社会科学院社会学所对全市 1543 名 0-12 岁儿童家长的调查显示, 在亟 需的各项社会服务中, 对社区范围内户外儿 童娱乐设施场所的需求高达80.1%,位列各



双减后的孩子,该如何度过课后时光

项社会服务需求第一位。目前大部分社区建 有成年人的健身步道、老年人的运动园地, 但可供儿童在家门口运动的设施场所极度缺 乏。在诸多妨碍孩子参加户外运动的因素 中,缺乏合适的运动设施场所排在首位。

为此, 市人大代表徐枫建议各级政府要 将增设儿童户外运动设施场所作为重要民生 工程, 纳入总体发展规划, 与全民健康生活 方式行动、全民健身行动、基本公共卫生服 务项目等工作有机结合、整体推进。

各级政府要建立儿童户外运动设施场所 建设和管理财政保障机制,将经费列入各级 政府年度财政预算和实事工程项目,对儿童 户外运动设施场所建设、管理、运营和日常 维护等给予保障,形成长效稳定的投入机 制。鼓励支持、积极培育社会组织参与儿童 户外运动设施场所的建设和运营, 形成专业 化、规模化、科学合理的运营服务机制,提 高设施场所综合利用率。

同时,徐枫代表还建议,因地制宜、科 学合理规划布局学前、小学、中学各年龄段 社区儿童户外运动设施场所,满足儿童全天 候、多样化运动需要。对设施场所建设条件 相对不成熟的区域, 应鼓励依托商业设施、 公园、公共绿地、广场等资源配套增设儿童 户外运动设施, 灵活布局管理。

市体育局:相关文件正在制 定 推进儿童健身器材进社区

据悉,"十三五"以来,本市通过市政府实

事项目先后推进了一批健身步道、多功能运 动场、市民益智健身苑点建设;通过体绿结 合、体教结合,采取在公园绿地中设置体育运 动设施、推动符合条件的学校体育场馆向居 民开放等措施,进一步增加市民身边的体育 场地设施供给。同时,本市相继出台《关于加 强本市中小学体育艺术工作的指导意见》《上 海市中小学体育工作管理办法》等文件,明确 要求促进中小学学生每天体育运动时间不少 于1小时,进一步提升青少年体质健康水平。

市体育局在对市人大代表的答复中表 示,根据国家体育总局关于青少年器材配制 指南要求,市体育局结合本市实际情况正在制定相关文件,在"十四五"期间,将逐年 推进儿童健身器材进社区建设工作, 市体育 场馆设施管理中心制定了器材配制方案,结 合市政府实事工程建设项目在市民健身苑点 中配制儿童、青少年器材, 在场地条件允许 的情况下,满足全人群健身需求配制安全、 相适应的器材。

各级体育部门也将确保政策的落地,并 启动科学指导健身服务团队, 指导健身市民 科学健身,安全防范和专业化服务,场所设 立标识指导牌,开通线上教程、手机小程序 等线上线下指导服务。

在设施规划与布局上,市体育局将力求 科学、规范、合理, 听取周边健身市民的意 见,进一步健全完善管理机制,同时,充分 利用社会资源和社会力量,对设施进行综合 评估, 做好投保、设施安全防护措施, 确保 儿童、青少年健身有安全保障。

■代表风采

范巧勇:做有社会责任感的企业家和人大代表

□崇明人大供稿

竹径通幽处,禅房花木深,走进"听竹 雅苑"就仿佛来到了理想中的桃花源。范巧 勇是这家民宿的经营者, 也是崇明区第一届 人大代表。作为区人大代表,范巧勇主动发 挥自身专业优势,积极助推崇明旅游发展, 为崇明世界级生态岛的建设建言献策、默默 奉献,用真挚情感和实干精神诠释了一名人 大代表的深刻涵义

自当选人大代表以来, 范巧勇非常关心 崇明区的社会建设、产业发展与民生问题。 通过长期、细致的实地走访调研,范巧勇思 考和挖掘崇明的发展优势,形成了"关于推 进本区农村产业融合发展的建议"、"关于 建设乡村旅游单元的建议"等调研报告。他 建议政府应出台积极性政策,激活农村的 "沉睡资源",以自办、租赁、合作等形式招 商引资, 吸引优质资本与人才入驻乡村, 促

进农业、现代信息产业与旅游、休闲、健 康、文化等服务业的深度融合,发展乡村共 享经济、创意农业等特色文化产业。

作为堡镇选出来的区代表, 范巧勇广泛 联系本地区涉农组织与企业, 大量走访并联 系农业合作社、家庭农场、民宿等机构,在 地方政府的支持下,推动了堡镇农创旅联合 体的成立,并担任首任会长,通过调研、会 议、座谈等形式,组织涉农涉旅企业联合互 补、抱团取暖,群策群力、共同发展。通过 开发、拓展和提升涉农产业的多种功能,设 计区域性农旅观光服务地图,融合各涉农、 体、旅经营单位进行优势互补,提升区域性 的生态休闲、旅游观光、文化传承、科技教 育等功能,为堡镇地区的乡村经济发展提供 助力,促进堡镇地区农民的增收,为堡镇地 区的农、体、旅产业融合发展起到了积极的 推动作用。

范巧勇凭着自身多年的家庭教育与儿童

教育研究经验,积极发挥人大代表在社会中 的作用。他坚持在寒暑假义务为乡村的青少 年开展安全教育、爱国主义教育公益讲座。 每年暑期,他都会在崇明学宫义务为世界各 地孔子学院的交换生提供传统文化教育,组 织他们着汉服、学古礼,感受中国文化厚重 的底蕴, 领略崇明历史文化的魅力, 一览崇 明世界级生态岛建设的宏图。

范巧勇还是野战运动国家一级裁判,他 依托体育竞赛项目,不断提高崇明的知名 度。野战运动集爱国主义教育与全民健身功 能于一体, 范巧勇作为崇明区该项运动的发 起人与先行者,已连续七年组织中国野战运 动冠军赛 (上海站) 在崇举办。经他亲自培训的崇明区两支中学生参赛队,已经连续两 年闯进野战运动全国总决赛, 并取得一冠一 亚的傲人成绩,单项冠军累计囊获奖牌数十 枚,令崇明区的野战运动水平名扬全国,取 得了广泛的好评和积极的社会影响。

■人大直通车

松江人大开展代表视察

本报讯 11月5日上午,松江区人 大常委会副主任许复新率部分区人大代表 和区人大常委会农业与农村工委组成人员 赴叶榭镇开展宅基地制度改革情况的专题

代表们实地视察了叶榭镇乡村振兴展 示中心、东石村平移归并点和井凌桥村村 庄改造情况。在随后召开的座谈会上,代 表们结合近期开展的进社区活动, 就宅基 地制度改革推进中存在的主要问题和瓶颈 等进行了探讨交流

松江区人大常委会农业与农村工委主 任杨仁娟、副主任徐桂林, 区农业农村委 主任俞玉根,区人大常委会委员张林华, 区建管委有关负责人等参加调研。

闵行人大调研企业国资经 营管理情况

本报讯 11月2日下午, 闵行区人 大财经委赴莘庄工业区调研企业国资经营 管理情况,并对本届人大常委会涉及"经 济高质量发展"议题审议意见落实情况开 展回头看。区人大常委会副主任潘丽萍参 加调研

潘丽萍一行先实地调研了西区租赁房 建设情况,了解莘庄工业区职住平衡及公 租房出租和管理情况;随后走访了科莱恩 化工有限公司,了解企业经营现状及危险 废弃物处置情况

座谈中, 莘庄工业区公司汇报了企业 国资经营管理情况,双方对本届人大常委 会涉及"经济高质量发展"议题审议意见 中涉及的重点、难点问题作了沟通交流。

黄浦人大代表视察城市更 新工作情况

本报讯 11月4日上午,黄浦区人 大常委会组织区人大代表对黄浦区城市更 新工作情况开展集中视察。区委常委、副 区长洪继梁、区人大常委会副主任屠奇敏 参加视察活动。

代表们先后赴小东门街道中复小区, 实地察看了小区多层住宅加装电梯、房屋 综合修缮及美丽家园等多项建设项目进展 情况; 赴瑞金二路街道南昌路, 察看并听 取了南昌路优秀历史建筑保护性修缮、社 区微更新、小区治理等项目工作情况。在 随后举行的通报座谈会上,瑞金二路街道 汇报南昌路综合改造工作推进情况。黄浦 区房管局重点从老旧住房更新、既有多层 住宅加装电梯等方面汇报了黄浦区城市更 新工作推进情况。

宝山人大赴区民政局调研

本报讯 11月3日,宝山区人大常 委会副主任须华威带领区人大财经委、常 委会预算工委赴区民政局调研部门预算及 民政事业养老有关财政投入情况。部分区 人大代表参加。

在调研座谈会上,区民政局汇报了 2021 年部门预算执行和 2022 年预算安 排、民政事业养老有关财政投入等情况, 与会人员就有关问题进行了讨论交流。

须华威说,养老服务是人民群众关注 的民生大事。区人大常委会将继续关注养 老服务工作,"在监督中支持,在支持中 监督",助推养老服务提质增效。